

成都大运会开幕，向世界展示青春力量

习近平出席开幕式并宣布本届大运会开幕

新华社成都7月28日电 共享大运盛会，共谱青春华章。第三十一届世界大学生夏季运动会28日晚在四川省成都市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届大运会开幕。

蔡奇、丁薛祥，以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

夜幕下，东安湖体育公园主体育场华灯璀璨，流光溢彩。开幕式开始前，来自成都的高校大学生献上充满活力的艺术表演，把现场气氛烘托得十分热烈。

19时58分，在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛，同国际大学生体育联合会代理主席艾德等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

场地中央，中国文化遗产标志“太阳神鸟”灵动旋转，十二道金芒闪耀。焰火在空中绽放出倒计时数字，全场观众随着数字齐声呼喊。在一片欢呼声中，绚丽礼花绽放夜空。成都大运会开幕式正式开始。

伴随大凉山孩子们演唱《国旗国旗真美丽》和56个民族青年合唱《歌唱祖国》的歌声，8名仪仗兵迈着坚定的步伐，护卫着中华人民共和国旗走进现场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

20时07分，运动员入场式开始，来自113个国家和地区的大学生体育代表团沿着蜀锦图案铺就的“锦绣之路”相继入场，受到全场观众的热情欢迎。东

道主中国代表团最后入场，习近平起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共700余人，其中参赛运动员411人，将参加本届大运会全部18个大项赛事。

成都大运会组委会主席怀进鹏致辞，代表成都大运会组委会，向来自世界各国和地区的运动员、教练员、技术官员、来宾表示热烈的欢迎，祝愿他们弘扬体育精神、展示青春风采、铸就团结友谊。

21时40分，主火炬点燃仪式开始。在过去1个多月里，取自意大利都灵的大运圣火，先后在北京、哈尔滨、深圳、重庆、宜宾和成都等地的多所高校进行传递，最终抵达东安湖体育公园主体育场。

场地中央，“太阳神鸟”图案的圣火盘缓缓升起。航天员叶光富等31名火炬手高擎火炬，进入场地。在万众瞩目下，火炬手奔跑至圣火盘前，围成一圈，用手中的火炬点燃“太阳神鸟”，瞬间，光芒万丈。大运圣火熊熊燃烧，传递出全世界大学生如阳光般灿烂的美好祝愿。

“把世界照亮，听见生命的歌唱”“把未来照亮，眺望美丽的远方”……青年大学生们在圣火下欢聚，共同演唱开幕式主题曲《成就梦想》，整座体育场化为欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有：印度尼西亚总统佐科和夫人伊莉亚娜、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、布隆迪总统恩达伊施米耶、圭亚那总统阿里、格鲁吉亚总理加里巴什维利。

运动员唐子婷、裁判员刘江分别代表全体参赛运动员和技术官员宣誓。

随后，文体表演《青春追梦》精彩呈现。表演分为《青春之光》《青春活力》《青春友谊》三个部分。《青春之光》以蓬勃向上的攀登展现青年人探索不已、向



■ 现场特写

北京冬奥会冠军苏翊鸣等执旗成都大运会开幕式

新华社成都7月28日电 成都第31届世界大学生夏季运动会28日晚举行开幕式，即将就读清华大学的北京冬奥单板滑雪男子大跳台冠军苏翊鸣、来自四川的奥运会和世锦赛体操冠军邹敬园等8人作为执旗手执国际大学生体育联合会会旗入场，以青春步伐为大学生体育添彩。

当苏翊鸣、邹敬园等8人执会旗进入会场，地面影像随会旗铺展前行，呈现出从1959年至今历届世界大学生夏季运动会会徽，形成一条展示大运会发展历程的“荣耀之路”，以此致敬世界大学生运动会在积极推进体育运动发展、促进文化交流方面所作出的贡献。

随后，在国际大学生体育联合会会歌声中，会旗冉冉升起，迎风飘扬。

当天参与执旗的还有中国首位“00后”奥运冠军任茜、两届奥运会跳水冠军施廷懋、世界大运会射击冠军麦嘉杰、世界大运会乒乓球冠军马越斐，以及优秀青年志愿者代表四川大学学生孙一民、重庆大学学生蒲殊颖。

2004年出生的苏翊鸣在北京冬奥会上一鸣惊人，斩获一金一银。“时间从来都是梦想的朋友，努力永远不会欺骗人。”他用赛场上的精彩表现，赛场外鼓舞人心的话语，激励着无数拼搏奋斗的青年人。

今年6月中旬，苏翊鸣获得本科保送就读清华大学的推荐资格。据了解，苏翊鸣计划进入清华大学新雅学院学习。这个学院的一大特色是通识教育，学生在本科入学时不分专业，到本科高年级时再确定专业方向。

邹敬园是成都大运会火炬传递的第一棒火炬手，他也将参加本届大运会的体操比赛。“希望世界各地的大学生们来到成都，都能把训练的水平发挥出来，拿到自己想要的成绩。”他此前参加在成都举办的全国体操冠军赛时说。

6500名运动员齐聚千年锦官城

来自113个国家和地区，将参加18个大项269个小项的角逐

特派记者 怀晓 刘瑞平 发自成都

7月28日，成都第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)举行赛前新闻发布会。会议邀请国际大体联、成都大运会组委会相关负责人，以及运动员代表等介绍成都大运会全面准备就绪有关情况。

据大运会执委会体育竞赛部副部长刘国荣介绍，本届大运会共有113个国家和地区报名，6500名运动员参赛，男子运动员有3512人，女子运动员有2988人。其中亚洲有35个国家和地区，欧洲有36个国家和地区，美洲有15个国家和地区，非洲有24个国家和地区，大洋洲有3个国家和地区。

参赛人数比较多的项目有田径、游泳、跆拳道、击剑等。团体项目中，排球有28支队伍，篮球有27支队伍，水球有17支队伍参赛。

本届大运会共设有18个大项269个小项，有32位山东选手参赛。例如苏伟德、王文涵、孙世辰，他们将参与体操、排球、田径项目的比拼。此外，游泳、乒乓球、举摔柔等项目皆有山东运动员的身影。

按照赛程，从27日开始，射箭、水球、篮球三个项目已经开始比赛，171名技术官员参加执裁，同时17个项目已经开始赛前训练，最后开赛的赛艇项目也将在7月30日开始赛前训练。

静疾徐，刚柔虚实等，编成势势相连的技击方法来诠释攻防技巧。本届大运会上，武术套路分为男子长拳、刀术、棍术、南拳、南棍、太极拳、太极剑和女子长拳、剑术、枪术、南拳、南刀、太极拳、太极剑，评委将就攻防演练、创新编排等方面进行评判。

本届大运会中国武术队共派出8名运动员参赛。武术是我国传统体育运动，有着悠久的历史和广泛的群众基础。2017年，在第29届世界大学生夏季运动会上，武术首次被国际大体联列为比赛项目。此番在成都是武术与大运会第二次“牵手”。

武术套路则是将若干动作以攻守进退、动

■ 揭秘开幕方式

31名火炬手共同点燃火炬塔

通常大型活动中，火炬都是传到最后一两个人完成点火，比如2008年奥运会李宁在空中飞跃点火、2022年冬奥会的插入式点火。这次点火的瞬间不叫“最后一棒”，叫“最后三十棒”。因为是第31届大运会，所以选择了31名火炬手共同点燃本届大运会的火炬塔。

据成都大运会开幕式仪式总导演李建平介绍，在31名火炬手中，领跑的是四川成都籍航天员叶光富。叶光富作为中国航天员，既象征着中国航天科技成就，又象征着中国人那种豪情壮志。可以说，在31名火炬手共同完成点火后，太阳神鸟点火盘光芒四射，盘旋上升，引燃象征太阳神鸟12道金芒的空中焰火。焰火传递，神鸟展翅，最终点燃场外的火炬塔。

据新华社

航天员是“离太阳最近的人”，我们取的是太阳之光，把光变成火，点燃了大运会的主火炬塔。开幕式现场有一个升降的火炬盘，看上去很简单，其实火炬盘既需要升降的时间控制，又需要完成好LED跟焰火之间的互动关系，以呈现圣火点燃的最佳视觉。

在31名火炬手共同完成点火后，太阳神鸟点火盘光芒四射，盘旋上升，引燃象征太阳神鸟12道金芒的空中焰火。焰火传递，神鸟展翅，最终点燃场外的火炬塔。

据新华社

成都大运会开幕式焰火总设计蔡灿煌介绍，此次焰火表演以金色为主要视觉元素，象征青春光彩、活力绽放。焰火展现世界大学生在中国成都相聚携手、团结进取，表达为构建人类命运共同体贡献力量的共同心愿，描绘面向未来、共创明天的绚丽画卷。

特效数字焰火与太阳神鸟金芒旋转倒计时融合，依次出现“12、11……1”的倒计时数字，随后一朵金色芙蓉花绽放。

芙蓉花是成都市市花，除了代表青春与活力，它还体现出开放与友好的寓意，表达出“花开迎客”的主题，“蓉城”成都欢迎全世界的大学生运动员。当宣布本届世界大学生运动会开幕时，空中金色焰火热烈绽

放。

成都大运会开幕式焰火燃放完全遵循“简约、安全、精彩”的理念，总时长约100秒。其中，开场倒计时焰火35秒，宣布开幕式焰火30秒，最后的点火环节加上尾声高潮35秒。开幕式低空焰火只有7000多发，高空焰火不到2000发。

这次使用的均是高科技环保焰火，焰火药剂无重金属物质、低硫，大大减少了燃放时产生的硫化物，完全遵循“简约、安全、精彩”的理念。

据新华社

倒计时为何从“12”开始

齿状金芒，所以倒计时也从“12”开始。从地面到空中绽放形为“12”的数字焰火，充分展现开幕式“成就梦想”的主题，向世界呈现一个“阳光灿烂”的开幕式，表现全世界青年大学生相聚成都，沐浴阳光的欢乐与风采。

关于“太阳神鸟”形象的寓意，开幕式文学撰稿乔卫表示，我们勾勒出一个非常奇妙、完整的意象连接，就是从阳光到“太阳神鸟”，再到我们每个人携手与共、共赴青春未来。“太阳神鸟”有汇聚光芒、负日飞翔等意象。虽然它是中国古人对于时间空间的一种认知，但如果放大到整个人类文明背景中，就代表了一种对于天空、阳光、未来的强大力量，一种凝聚力，一种奋进的感觉，这恰恰点出了开幕式“成就梦想”的主题。

据新华社

“蜀中瑰宝”铺就“锦绣之路”

据成都大运会开幕式总导演陈维亚介绍，在开幕式入场环节，运动员脚下是一条“锦绣之路”，投影打出的七彩丝线流淌到地面上，300多个环线铺满整个体育场跑道，最后逐渐变成绚丽的中国传统图案，寓意全世界青年健儿在蜀绣铺就的锦绣之路上，去追寻他们的锦绣前程。

开幕式仪式总导演李建平表示，《锦绣之路》传递了我们的美好祝福，是此次开幕式的精心策划之一。先导片中古老的织机编织蜀锦，为入场的运动员织出寓意多彩的青春和美好未来的梦想之路。从引导牌到投影和先导片，都蕴含着一个主题：全世界大学生运动员来到中

国，都踏着祥云，走上“锦绣之路”。

蜀锦盛产于四川成都地区，有2000多年历史，是中国四大名锦之一。蜀绣距今已有3000多年历史，发源于成都地区，与蜀锦并称“蜀中瑰宝”，是中国四大名绣之一。

据陈维亚介绍，中国代表团引导蜀锦与蜀绣工艺，由国家级非物质文化遗产项目蜀绣代表性传承人郝淑萍手工绣制而成。引导牌边框选取漆艺纹样，面料选用亚金色回形纹蜀锦，以蜀绣工艺在四角上绣制如意纹样，在表达美好祝福的同时，将四川独具特色的蜀绣在开幕式上巧妙且恰如其分地展现给观众。

据新华社



习近平和彭丽媛举行宴会 欢迎出席开幕式的国际贵宾

这是7月28日拍摄的开幕式的焰火。当晚，第31届世界大学生夏季运动会在成都东安湖体育公园举行。

新华社发

新华社成都7月28日电 7月28日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在四川省成都市金牛宾馆举行宴会，欢迎出席成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式的国际贵宾。

他们是：印度尼西亚总统佐科和夫人伊莉亚娜、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、布隆迪总统恩达伊施米耶、圭亚那总统阿里、格鲁吉亚总理加里巴什维利以及国际大体联代理主席艾德。

习近平和彭丽媛同贵宾们一一亲切握手，互致问候并合影留念。

50名身着当地少数民族服饰的少年儿童唱起四川民歌《太阳出来喜洋洋》，热情欢迎各国贵宾。

宴会厅内绿意盎然。秀美如画的川蜀风光同活泼可爱的奥运会吉祥物“蓉宝”相映成辉。

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：刘森